

1917 годъ.

Годъ III.

№ 34-й.

2-го сентября

1917 года.



ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА:—Священническія: с. Новые-Поташи, Горох. у., при един. ц.; Святоезерская жен. пустынь, Горох. у.; с. Ворогово, Юрьевск. у.; с. Малое-Кузьминское, Юрьев. у.; с. Спасское, Пересл. у.; пог. Архидіаконскій, Вязник. у.; пог. Индрусь, Горох. у.; с. Черкасово, Юрьев. у.; пог. Старо-Никольскій, Ковр. у.; с. Голенищево, Юрьев. у.; с. Ерлексъ, Суд. у.; с. Черницы Ильинскіе, Шуйск. у.; с. Калмань, Юрьев. у.; с. Космодамианское, Юрьев. у.; с. Биликино, Ковров. у.; с. Санино, Сузд. у.

Діаконскія:—с. Верхній-Ландехъ, Горох. у. (предоставлено причту приискать кандидата); с. Дуброво, Муром. у.; с. Панфилово, Муром. у.; с. Козлово, Алекс. у.; с. Кузнецово, Шуйск. у.; с. Спасъ-Шелучино, Вязн. у.; с. Филипповское, Покров. у.

Псаломщическія:—с. Алферьево, Пересл. у.; с. Рязанцево, Пер. у. (требуется регентъ); с. Григорово, Юр. у.; с. Тѣньки, Юр. у.; с. Вески, Юрьев. у.; с. Подлипы, Пер. у.; Юрьевская Христорожественская ц.; с. Матвѣишево, Юр. у.; с. Григорьево, Мел. у., при единов. ц.; с. Горки, Юрьев. у.; с. Тучково, Сузд. у.; Скорбященскій женскій монастырь, Покровскаго у.; с. Непотягово, Сузд. у.; с. Короваево, Сузд. у.; с. Смердово, Юр. у.; с. Пусторождественно, Перес. у.; с. Гришино, Гор. у.; с. Копнино, Пер. у.; с. Позлово, Юр. у.; с. Заястребье, Сузд. у.; с. Дунилово, Шуйск. у.; пог. Балаевскій, Покр. у.; с. Клементьево, Влад. у.; с. Цикулъ, Меленк. у.; с. Преображенское, Вязн. у.; с. Вашки, Пер. у. (требуется регентъ); с. Жерехово, Влад. у.; Переславской Усѣкновецкой церкви; с. Поддыбье, Сузд. у. (предоставлено вдовѣ найти кандидата); с. Спасское-Савеловыхъ, Юрьев. у.; с. Шапкино, Ковр. у.; с. Матушкино, Вязн. у.; с. Скомово, Юрьев. у.; с. Зименки, Ковров. у.; с. Польное, Мелен. у.; Каѳедральный соборъ въ санѣ діакона; с. Губцево, Мелен. у.; с. Сидоровское, Шуйск. у.; с. Бачевки, Алекс. у.; Покровскій Троицкій соборъ; с. Симы, Юрьев. у.; с. Коварчино, Сузд. у.; Владимірская Сергіевская церковь въ санѣ діакона; с. Пьянцыно, Юр. у.; с. Зиновьево, Алекс. у.; с. Васильевское, Муром. у.; с. Романовское, Алекс. у.; с. Григорово, Мелен. у.; пог. Успенскій, Вязн. у.; с. Подолець, Юрьев. у.; с. Воскресенское 2-е, Ковр. у.; с. Туртино, Сузд. у.; с. Борисоглѣбское, Муром. у.; при Іоакиманской ц.; с. Алексина, Ковров. у.; с. Пестово, Юр. у.; с. Ава-

насьевское, Шуйск. у.; с. Овчино, Покр. у.; с. Омиха, Суз. у.; при ружной ц. села Бородина, Суз. у.; при Владим. Успенскомъ женск. м-рѣ въ санѣ діакона; пог. Троицкій, Ковровск. у.; с. Яново, Влад. у.; с. Давыдовское, Влад. у.; с. Щекутьево, Юрьев. у.; с. Лыково, Влад. у.; с. Троице-берегъ, Суз. у.; при Крестовоздвиженской ц. г-р. Муромъ въ санѣ діакона; с. Шекшево, Сузд. у., въ санѣ діакона.

Псаломщикъ села Щекутьева, Юрьевского уѣзда, Евгений Симскій 17 августа перемѣненъ въ село Богородское-Чечкино, Шуйскаго уѣзда.

Псаломщикъ села Давыдовскаго, Владимірскаго уѣзда, Александръ Фортунатовъ 15 августа уволенъ по прошенію за штатъ.

И. об. псаломщика села Лыкова, Владимірскаго уѣзда, Симеонъ Сименовъ 19 августа уволенъ за штатъ.

Псаломщикъ погоста Троицкаго, Ковровскаго уѣзда, Вл. Сименовскій 19 августа уволенъ по прошенію за штатъ.

Распределение дѣлъ

между Преосвященными Владимірской епархіи по Епархіальному Управленію, составленное согласно предложенію Высокопреосвященнѣйшаго Сергія Архіепископа Владимірскаго и Шуйскаго отъ 17 августа 1917 года.

Въ непосредственномъ вѣдѣніи Архіепископа остаются:

А) по Консistorіи: 1, замѣщеніе священническихъ, діаконскихъ и псаломщическихъ мѣстъ и утверженіе церковныхъ старостъ по городу Владимиру. 2, назначеніе настоятелей въ монастыряхъ, благочинныхъ, духовниковъ и слѣдователей; 3, замѣщеніе священническихъ мѣстъ по уѣздамъ, не находящихся въ особомъ вѣдѣніи Преосвященныхъ Викаріевъ; 4, увольненіе вышеуказанныхъ лицъ отъ должности по прошеніямъ; 5, наградныя дѣла; 6, о назначеніи жалованія духовенству, съ предварительнымъ отзывомъ завѣдующаго уѣздомъ Преосвященнаго Викарія; 7, о построеніи храмовъ; 8, объ открытіи новыхъ приходовъ и о перечисленіи селеній изъ одного прихода въ другой; 9, объ учрежденіи общинъ и монастырей; 10, дѣла о расходованіи церковныхъ суммъ на нужды прихода; 11, судныя дѣла по проступкамъ и преступленіямъ клириковъ.

Б) Дѣла Архіерейскаго Домоправленія.

В) Дѣла Епархіальныхъ Свѣздовъ и Епархіальнаго Свѣчнаго Завода.

Г) Дѣла миссіонерскія и Братства Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго.

Д) Дѣла Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Е) Дѣла Духовной Семинаріи, кромѣ распорядительныхъ постановленій Правленія Семинаріи по хозяйственнымъ дѣламъ.

Преосвященнымъ Викаріямъ поручается замѣщеніе священническихъ мѣстъ: Преосвященному Юрьевскому—въ уѣздахъ Юрьевскомъ и Покровскомъ; Преосвященному Муромскому—въ Муромскомъ и Меленковскомъ; Преосвященному Суздальскому—въ Суздальскомъ и Переславскомъ.

Нижеслѣдующія дѣла поручаются Преосвященнымъ Викаріямъ: Юрьевскому въ уѣздахъ Юрьевскомъ, Ковровскомъ, Покровскомъ и Владимірскомъ; Муромскому—въ Муромскомъ, Меленковскомъ, Судогодскомъ, Вязниковскомъ и Гороховецкомъ; Суздальскому—въ Суздальскомъ, Шуйскомъ, Переславскомъ и Александровскомъ.

1) Наблюденіе за веденіемъ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ и чтеній.

2) Утвержденіе и увольненіе законоучителей въ сельскихъ и деревенскихъ Земскихъ школахъ и министерскихъ училищахъ по представленіямъ инспекціи и дирекціи народныхъ училищъ.

3) Назначеніе катихизаторовъ по церквамъ.

4) Вѣдомости духовниковъ объ исповѣди лицъ духовнаго вѣдомства.

5) Вѣдомости о мірянахъ, уклоняющихся отъ исполненія христіанскаго долга Исповѣди и Св. Таинъ причастія.

6) Наблюденіе за преподаваніемъ Закона Божія въ сельскихъ училищахъ.

7) Замѣщеніе діаконскихъ и псаломщическихъ мѣстъ, ихъ перемѣщеніе, увольненіе за штатъ, въ отпускъ, а также посвященіе въ стихарь, разрѣшеніе браковъ псаломщикамъ.

8) Опредѣленіе и увольненіе церковныхъ старостъ въ городскихъ и сельскихъ приходахъ.

9) Утвержденіе въ сельскихъ приходахъ церковно-приходскихъ совѣтовъ и разсмотрѣніе ихъ постановленій.

10) Брачныя дѣла (разрѣшеніе браковъ въ дозволенныхъ степеняхъ родства и недостижшихъ брачнаго возраста).

11) Дѣла по искамъ духовныхъ лицъ по долговымъ обязательствамъ, а также дѣла о спорахъ между лицами духовнаго званія, возникающихъ изъ-за пользованія движимою или недвижимою собственностію и о расчетѣ въ землѣ и доходахъ (со своими предшественниками по приходу).

12) Дѣла о кладбищахъ при сельскихъ церквахъ и о надлежащемъ ихъ содержаніи и благоустройствѣ.

13) Дѣла о повѣркѣ границъ церковныхъ и монастырскихъ земель и о выдачѣ плановъ на оныя.

14) Дѣла объ утвержденіи и увольненіи помощниковъ Благочинническихъ Совѣтовъ.

15) О пожертвованіяхъ въ пользу церквей и монастырей деньгами и вещами.

16) Разрѣшеніе о погребеніи самоубійць.

17) О назначеніи эпитиміи свѣтскимъ лицамъ по судебнымъ приговорамъ; о сокращеніи сей эпитиміи.

18) О кражахъ изъ церквей, молитвенныхъ домовъ и часовенъ.

19) О выдачѣ Св. Антиминсовъ и Св. Мира.

Владимірское мужское Духовное Училище и Епархіальное женское Училище поручаются вѣдѣнію Перваго Викарія, Преосвященнѣйшаго Епископа Юрьевскаго.

Шуйское и Муромское Духовныя Училища поручаются вѣдѣнію Второго Викарія, Преосвященнѣйшаго Епископа Муромскаго.

Переславское и Суздальское Духовныя Училища поручаются вѣдѣнію Третьяго Викарія, Преосвященнѣйшаго Епископа Суздальскаго.

Мужскія Духовныя Училища и Епархіальное женское училище по четвертямъ года представляютъ Его Высокопреосвященству вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи, а въ концѣ года—экзаменаціонную вѣдомость съ разряднымъ спискомъ прошедшихъ и окончившихъ учениковъ.

Совѣтъ Епархіальнаго Женскаго Училища и Правленія Духовныхъ мужскихъ училищъ представляютъ Его Высокопреосвященству на утвержденіе свои постановленія объ удостоеніи званія учителя и учительницы церковно-приходскихъ школъ, а также всѣ дѣла, касающіяся назначеній и награжденій состоящихъ на духовно-учебной службѣ.

Нижеслѣдующія дѣла поручаются разсмотрѣнію Перваго Викарія Преосвященнѣйшаго Епископа Юрьевскаго.

1) Журналы Владимірскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, Эмиритальной Кассы Духовенства, богадѣлень и пріютовъ.

2) О незаконной продажѣ церковныхъ свѣчъ.

3) О взысканіи за лѣченіе лицъ духовнаго званія въ земскихъ и городскихъ лѣчебницахъ.

4) О взысканіи долговъ за отпущенныя свѣчи Епархіальнымъ Свѣчнымъ Заводомъ.

5) О назначеніи пенсіи священно-церковно-служителямъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ.

6) О назначеніи пособій отъ казны и изъ суммъ Святѣйшаго Синода.

7) О сборѣ денегъ на пенсію.

8) Исковыя дѣла о расторженіи браковъ, за исключеніемъ протоколовъ Консисторіи съ окончательнымъ рѣшеніемъ о расторженіи брака, или оставленіи онаго въ силѣ, каковыя (протоколы) послѣ предварительнаго разсмотрѣнія ихъ Первымъ Викаріемъ на окончательное утвержденіе представляютъ Его Высокопреосвященству.

Передаются на окончательное рѣшеніе Консисторіи слѣдующія дѣла.

1) Дѣла о ремонтѣ часовенъ, молитвенныхъ домовъ, церквей и оградъ вокругъ церквей.

2) Дѣла объ учрежденіи церковно-приходскихъ попечительствъ, объ избраніи и утвержденіи состава оныхъ попечительствъ.

3) Отчеты о движеніи суммъ церковно-приходскихъ попечительствъ.

4) О назначеніи священниковъ для привода къ присягѣ въ судебныхъ и правительственныхъ мѣстахъ.

5) О выдачѣ и ревизіи сборныхъ книгъ.

6) О выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ, выписокъ, справокъ изъ метрическихъ книгъ и свидѣтельствъ о родоприсхожденіи.

7) Дѣла по ревизіи обыскныхъ и прихода-расходныхъ книгъ.

8) О наложеніи эпитиміи и надзорѣ за прохожденіемъ оной по присужденію другихъ Епархіальныхъ Начальствъ.

9) О командированіи депутатовъ съ духовной стѣроны для присутствованія при допросѣ свидѣтелей судебными и другими мѣстами.

10) Представленіе Благочинными метрическихъ книгъ.

11) О преподаніи увѣщаній бракоразводящимся супругамъ по отношеніямъ другихъ Консисторій.

12) О выпискѣ и разсылкѣ вѣнчиковъ, разрѣшительныхъ молитвъ, метрическихъ и исповѣдныхъ листовъ, прихода-расходныхъ и обыскныхъ книгъ по церквамъ епархіи.

13) О выдачѣ церквамъ и монастырямъ книгъ для описей церковнаго имущества.

14) О заготовленіи и разсылкѣ печатей церквамъ, монастырямъ, Благочиннымъ и церковнымъ старостамъ.

15) О выдачѣ свидѣтельствъ на провозъ по льготному тарифу строительныхъ матеріаловъ при постройкѣ церквей и колоколовъ.

16) О страхованіи зданій духовнаго вѣдомства.

17) О выдачѣ паспортныхъ книжекъ.

18) О выдачѣ богослужебныхъ и штрафныхъ журналовъ.

19) О полученіи и выдачѣ документовъ воспитанникамъ духовно-учебныхъ заведеній, копій съ формулярныхъ списковъ и другихъ документовъ.

Дѣла о просфорняхъ (ихъ опредѣленіе, увольненіе и проч.) передаются въ Благочинническіе Совѣты.

Во время нахождения Высокопреосвященнѣйшаго Сергія въ Москвѣ на Соборѣ Преосвященному Юрьевскому при участіи Епархіальнаго Совѣта и Консисторіи по принадлежности предоставляется рѣшать и дѣла указанна въ отдѣлѣ „А“, представляя Его Высокопреосвященству лишь къ свѣдѣнію списокъ наиболѣе важныхъ рѣшенныхъ дѣлъ, а также тѣ дѣла, по которымъ встрѣтятся разногласія, или по которымъ Преосвященный Юрьевскій найдетъ необходимымъ имѣть указанія Его Высокопреосвященства. Дѣла эти докладываются Его Высокопреосвященству или лично при его возможныхъ пріѣздахъ во Владимірѣ, или же присылаются къ нему въ Москву.



1917 г. авг. 16. Утверждается, причемъ относительно увеличенія платы до 35 рублей (2-я ст.) за отвѣтственностью бывшихъ на сѣздѣ и подписавшихся подъ семи журналами. Е. Евгеній.

ЖУРНАЛЫ

сѣзда духовенства и мірянъ Владимірскаго училищнаго округа, бывшаго 12 августа 1917 года.

1) Заслушано отношеніе Правленія Владимірскаго духовнаго училища отъ 7 августа 1917 года за № 362 о необходимости округа озаботиться обезпеченіемъ учениковъ училища въ предстоящемъ учебномъ году продовольственными продуктами.

Постановлено: а) предложить родителямъ учениковъ пансіонеровъ общежитія озаботиться доставкой необходимыхъ пищевыхъ продуктовъ для ихъ дѣтей; б) просить Правленіе училища снабдить учениковъ училища, не только живущихъ въ общежитіи, но и приходящихъ, продовольственными карточками чрезъ подлежащія учрежденія; в) предложить духовенству округа на благочинническихъ собраніяхъ обсудить способъ обезпеченія учениковъ духовнаго училища продовольствомъ; г) просить Правленіе училища организовать питаніе квартирныхъ учениковъ училища, которые представляютъ продукты питанія, въ столовой при училищѣ.

2) Заслушано предложеніе Правленія училища отъ 7 августа с. г. за № 363 объ увеличеніи платы за содержаніе пансіонеровъ въ общежитіи. Постановлено: въ виду вздорожанія цѣнъ на предметы потребленія увеличить ежемѣсячную плату съ 25 руб. до 35 руб.

Дѣлопроизводитель А. Молитвослововъ.



Нъ свѣдѣнію родителей учениковъ Владимірскаго духовнаго училища.

1. Въ виду стѣсненнаго положенія продовольственнаго дѣла въ г. Владимірѣ, Правленіе училища рекомендуетъ родителямъ учениковъ, при отправленіи таковыхъ въ училище, озаботиться снабженіемъ ихъ необходимыми продуктами питанія и особенно мукой. Будетъ нелишнимъ, если ученики на первые дни привезутъ съ собой и печенаго хлѣба.

2. Своекостные пансіонеры въ общежитіе училища могутъ быть приняты лишь подъ условіемъ доставки муки по слѣдующему расчету: къ 1-му октября не менѣ полутора пудовъ, къ 1-му ноября и къ 1-му декабря по одному пуду.

3. Кромѣ сего, родители приглашаются къ доставкѣ по возможности (особенно прибывающіе во Владимірѣ на лошадахъ) и другихъ продуктовъ: картофеля, крупы, гороху, масла, сала, грибовъ и пр. Только при такомъ содѣйствіи съ мѣстъ и возможно болѣе или удовлетворительное питаніе дѣтей.

4. Если бы кто-либо пожелалъ представить въ училищную экономію цѣлую партію какого нибудь продукта, пусть заранѣе увѣдомитъ о семъ Правленіе, указавъ непременно цѣну.

5. Питаніе въ столовой общежитія квартирныхъ учениковъ за опредѣленную плату возможно только подъ условіемъ обезпеченія мукой или печенымъ хлѣбомъ.

6. Мука и прочіе продукты будутъ зачислены въ счетъ уплаты за содержаніе учениковъ по цѣнамъ, существующимъ въ г. Владимірѣ.

7. Плата за содержаніе своекоштныхъ пансіонеровъ сѣздомъ уполномоченныхъ опредѣлена въ размѣрѣ 35 руб. въ мѣсяцъ, причемъ вносится впередъ или вся полностью, за полугодіе въ размѣрѣ 95 руб., или помѣсячно: къ 1-му октября 50 руб., къ 1-му ноября 25 руб. и къ 1-му декабря 20 руб. Кромѣ того, къ 1-му октября вносится 5 руб. за постельныя принадлежности.

8. Не представившіе установленныхъ взносовъ и вышеуказаннаго количества муки не принимаются въ общежитіе, а не продолжившіе взносовъ въ дальнѣйшіе мѣсяцы будутъ удаляемы на квартиры подъ отвѣтственностію родителей.

9. Недоимки, числящіяся за пансіонерами, должны быть уплачены къ 1-му октября вмѣстѣ съ первымъ взносомъ.

10. Относительно опредѣленія дѣтей въ общежитіе подаются не позднѣе 25 сентября прошенія съ точнымъ обязательствомъ доставки муки и своевременной уплаты денегъ.

12. Если вслѣдствіе затрудненій въ содержаніи дѣтей, многіе ученики не явятся въ училище, учебныя занятія будутъ начаты съ тѣмъ количествомъ учениковъ, которое окажется къ 2-му октября въ наличности.



Отъ Правленія Муромскаго духовнаго училища. Духовенству и добрымъ людямъ.

Въ Муромскомъ духовномъ училищѣ обучается до 25 сиротъ и много дѣтей бѣднѣйшихъ родителей.

Одежда и обувь, даже у сиротъ, своя. Въ виду дороговизны экипировки, сироты и др. бѣдные ученики иногда не имѣютъ запасной смѣны бѣлья, вмѣсто штиблетъ и сапоговъ ходятъ въ худыхъ опоркахъ или рваныхъ резиновыхъ галошахъ, въ холодную погоду, по неимѣнію теплой одежды, по цѣлымъ недѣлямъ не выходятъ на свѣжій воздухъ. Общество вспомошествованія бѣднымъ ученикамъ при всѣхъ своихъ усиліяхъ не въ состояніи обути и одѣть всю учащуюся бѣдноту. По инициативѣ одного

преподавателя введено въ училищѣ частичное обученіе учениковъ шитью обуви, но кожа такъ дорога, что и это дѣло не можетъ развиваться безъ сторонней помощи.

Отцы и братіе! Присылайте въ училище не нужныя Вамъ обувь и одежду, годныя послѣ нѣкотораго ремонта къ употребленію. Ради Бога помогите своими посильными жертвами прикрыть наготу бѣдныхъ дѣтей и обути ихъ!

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Ко дню свѣтлой памяти Св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго (30 августа 1917 г.).

Двѣсти слишкомъ лѣтъ тому назадъ, когда на берегахъ Невы устроилась новая столица государства російскаго, гор. Владиміръ уступилъ къ настоящему дню новому престольному граду свою драгоценную святыню, мощи Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, въ залогъ крѣпости государственной молитвеннымъ предстательствомъ сего угодника Божія, стяжавшаго себѣ съ небеснымъ прославленіемъ земную славу мужественнаго поборника и твердаго стоятеля за землю русскую. Не въ силу только своихъ княжескихъ обязанностей, какъ глава государства, Благовѣрный Князь защищалъ отечество наше. Достигшая великаго подвига эта защита была со стороны Благовѣрнаго Князя выраженіемъ той самоотверженной любви, основаніемъ для которой можетъ быть только доходящая до самозабвенія вѣра Христова.

Въ то время, когда жилъ и дѣйствовалъ угодникъ Божій Александръ, отечество наше находилось подъ игомъ дикихъ варваровъ-монголовъ. Пользуясь этимъ бѣдствіемъ нашимъ, западные сосѣди наши: литва, шведы и нѣмцы, стремились къ завоеванію и порабощенію окраинныхъ областей нашего отечества. На западѣ Россіи, приблизительно тамъ, гдѣ теперь, вблизи прорваннаго врагомъ нашего рижскаго фронта, среди развала нашей жизни, идетъ борьба съ нѣмцами, неустанно боролся съ предками ихъ нашъ Благовѣрный Князь Александръ, побѣдоносно отражая ихъ нашествіе на русскую землю. Всѣ ратные подвиги Святаго Князя начинались усердною молитвою; укрѣпляясь религіозными побужденіями и вліяніями, онъ получалъ для своихъ подвиговъ видимую и невидимую сверхъестественную помощь. Вѣра Христова служила источникомъ того безграничнаго одушевленія, которымъ проникался не только онъ, но и всѣ его сподвижники въ борьбѣ за свободу дорогаго отечества. „Братья, говорилъ онъ,—немного насъ, а врагъ силенъ, но не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ!“ Эти призывныя слова любимаго Князя внушили такое одушевленіе воинамъ, что мужественнымъ выступленіемъ противъ враговъ они совершили славную побѣду надъ шведами и добыли Князю своему названіе „Невскаго“. Въ другой разъ, при вступленіи въ бой съ ливонскими нѣмцами, Благовѣрный Князь воскликнулъ: „разсуди, Боже, споръ мой съ этимъ высокоумнымъ народомъ,“—тогда воины, въ порывѣ воодушевленія, сказали Князю: „о, честный и дорогой нашъ Княже! Приспѣлъ часъ сложить намъ за тебя свои головы“—и знаменитое „ледяное побоище“ закончилось побѣдою надъ врагами. Вотъ что создаетъ вѣра Христова въ сердцахъ вѣрныхъ своихъ послѣдователей при защитѣ ими своего отечества. И не даромъ, когда на пути изъ далекой ставки монгольскаго хана послѣдовала кончина Благовѣрнаго Князя Александра, на печальное сообщеніе въ храмѣ владимірскомъ о томъ, что „закатилось это солнце земли русскоя“, народъ отвѣтилъ чувствомъ полнаго отчаянія и безнадежности: „погибаемъ, погибаемъ!...“ Въ этомъ

болѣзненнымъ крикѣ народномъ мы слышимъ признаціе того высокаго значенія, какое имѣлъ Благовѣрный Князь Александръ Невскій для земли русскоя, являясь въ подвигахъ своихъ истиннымъ примѣромъ любви къ отечеству.

Далеко намъ до этой любви,—она мало обозначается въ насъ. Чтобы это чувство было дѣйственнымъ, всегда глубокимъ и сильнымъ, необходимо одновременно съ воспитаніемъ въ духѣ вѣры Христовой, принимать особенныя мѣры для развитія въ себѣ тѣхъ чувствованій, которыми проявляется любовь къ отечеству. Начинаясь въ семьѣ, такое направленіе воспитанія развивается и укрѣпляется въ дальнѣйшемъ добрыми школьными и жизненными вліяніями. Путемъ воспитанія патриотизма въ отдѣльныхъ лицахъ достигается то, что и весь народъ, проникаясь сознаніемъ необходимости вѣрой и правдой служить своему отечеству, образуетъ собою тѣсно сплоченную великую семью дружную и стойкую. Вдохновляя челоѣка на подвиги безграничнаго самоотверженія, дѣйствующая въ гражданахъ такого государства любовь къ отечеству не является однако только временнымъ состояніемъ, возникающимъ при какихъ-либо исключительныхъ обстоятельствахъ. Какъ чувство глубокое, такая любовь проявляется въ постоянной предусмотрительности, проницательности и чуткости къ истиннымъ нуждамъ отечества. При этомъ, чѣмъ трагичнѣе положеніе отечества, тѣмъ полнѣе и ярче проявляется доходящая до самоотверженія любовь къ нему со стороны гражданъ, предусматривающая, въ чемъ состоитъ въ извѣстное время благо отечества и какія опасности ему угрожаютъ. Говорятъ, что война рождаетъ героевъ,—она же должна вызывать людей на патриотическій подвигъ, если только не замерла въ нихъ любовь къ отечеству, какъ чувство полное и искреннее, имѣющее въ основѣ своей вѣру Христову. Вѣра Христова является той силой, которая управляетъ чувствами и руководитъ подвигами челоѣческими. *Вѣрою, говоритъ св. апостоль, благочестивые люди побѣждали царства, творили правду, были крѣпки на войнѣ, обращали въ бѣгство полки чужихъ.* (Евр. 11, 33—34).

Невольно при этомъ переносится мысль къ нашему времени. Не отъ того-ли, что въ сердцахъ нашихъ изсякла вѣра Христова, ужасныя бѣдствія постигаютъ отечество наше? Вѣдь мы знаемъ, какъ многіе изъ русскихъ людей открыто глумятся нынѣ надъ вѣрой Христовой, надъ установленіями и порядками церкви православной. Дошли до того, что не стѣсняются даже требовать, чтобы самое наставленіе въ Законѣ Божіемъ при воспитаніи дѣтей и юношества исключено было изъ ряда школьныхъ наставленій, какъ дѣло свободное, совершаемое въ свободномъ государствѣ каждымъ по личному его усмотрѣнію. *Савлъ, Савлъ! что ты Меня гонишь,*—можно сказать таковымъ словами Господа,—*трудно тебѣ идти противъ рожна* (Дьян. 9, 45). Развѣ можно отнестъ вѣру въ Господа и ставить ее отдѣльно отъ жизни челоѣческой. *Горе непокорнымъ сынамъ, говоритъ Господь устами пророка, которые дѣлаютъ советы, но безъ Меня, и заключаютъ союзы, но не по духу Моему* (Ис. 30, 1). Люди безъ вѣры въ Господа являются первыми врагами своего отечества. Они уничтожаютъ и разрушаютъ то, что созидалось вѣками; они съ рабскою угодливостью готовы служить для достиженія своихъ идейныхъ, а не рѣдко и корыстныхъ цѣлей даже врагу своему въ явный ущербъ интересамъ родной земли. Какъ ни прискорбно отмѣтить, но вѣрно то, что преступленія совершаются преимущественно тѣми людьми, изъ сердца которыхъ вытравлена вѣра Христова. Еще въ ветхомъ завѣтѣ Господь называлъ такихъ людей „народомъ мятежнымъ“, которые не хотятъ слушать Закона Господня, которые провидящимъ говорятъ: „перестаньте провидѣть“ и пророкамъ: „не пророчествуйте намъ правды, говорите намъ

лестное, предсказывайте пріятное, сойдите съ дороги, уклонитесь отъ пути, устраните отъ глазъ нашихъ святаго Израилева" (Ис. 30, 9).

Мы знаемъ, какъ печально кончилась исторія народа еврейскаго, достигшаго до такого упадка вѣры. Послушайте, что говоритъ Господь этому народу, и вы увидите, какъ тождественны переживаемыя нами несчастія при существующемъ упадкѣ вѣры нашей: *"Во что васъ бить еще? Вся голова ваша въ язвахъ; отъ подошвы ноги до темени головы нѣтъ здороваго мѣста. Земля ваша опустошена, города ваши сожжены огнемъ; поля ваши на глазахъ вашихъ съдають чужіе (Ис. 1, 5). Въ народъ вашею одинъ будетъ угнетаемъ другимъ, и каждый ближнимъ своимъ; юноша будетъ нагло превозноситься надъ старцемъ, престолюдинъ надъ вельможею (Ис. 3, 4—5). Отъ угрозы одного побѣжитъ тысяча, отъ угрозы пятерыхъ побѣжитъ такъ, что остатокъ вашъ будетъ какъ въха на вершинѣ горы (Ис. 30, 17). Обращу на тебя руку Мою, какъ въ щелочи очищу тебя (Ис. 1, 25). И будете какъ дубъ, котораго листъ опалъ, и какъ садъ, въ которомъ нѣтъ воды (Ис. 1, 30)".*

Прошли вѣка и дивныя пророчества эти, какъ слово Божіе, данное на вѣчныя времена, сбываются и надъ нами на глазахъ нашихъ, въ то время, когда мы среди посѣтившихъ насъ бѣдствій всю силу полагаемъ въ себѣ и отвергаемъ святаго Израилева. Въ самомъ дѣлѣ, что произошло въ отечествѣ нашемъ? Послѣдовало нападеніе врагіе на нашу землю,—намъ нужно защищаться. Правда, врагъ сильно подготовился къ борьбѣ съ нами, но развѣ мы не побѣждали враговъ? Славная исторія отечества нашего открываетъ намъ такія страницы блестящихъ героическихъ подвиговъ, что они сдѣлали-бы честь любому народу. Не говоря о завоеваніяхъ, умножившихъ владѣнія наши до полноты, которой не имѣетъ ни одно государство въ мірѣ, мы свергли монгольское иго, пережили лихолѣтье во времена самозванцевъ, изгнали завоевателя всей Европы Наполеона изъ своей страны, когда поражены были въ самое сердце и Москва лежала подъ пепломъ,—намъ-ли страшиться врага, который три года тому назадъ поднялся на насъ? Къ тому-же,—мы не одни. Еще ранѣе полученной поддержки себѣ среди народовъ стараго и новаго свѣта, первоначальнымъ могучимъ размахомъ своимъ, мы совершили цѣлый рядъ блестящихъ побѣдъ, напомнивши всей Европѣ о былой славѣ русскаго оружія, а теперь позорно бѣжимъ съ поля битвы, отдавая цѣлыя области непріятелю, съ цвѣтущими городами и сильно развитой промышленностью. Гдѣ же сила и крѣпость наша? Гдѣ величіе нашего духа и боевая слава, прогремѣвшая о насъ по всему міру? Мы должны были знать, что на войнѣ счастье переменчиво и перенести съ терпѣніемъ и выдержкой посѣтившія насъ неудачи на Карпатахъ и въ завоеванной Галиціи. Со всякой неудачей можно справиться бодрому духу,—только не теряйся, мужественно смотри въ глаза стоящей предъ тобою опасности, будь стойкимъ и твердымъ, чтобы вести за собой слабыхъ и малодушныхъ. Не въ томъ бѣда, что послѣ поражений въ Галиціи отошла отъ обороны страны и управленія государствомъ прежняя власть. Наше отечество ни минуты не оставалось безъ власти. Тотчасъ-же и не захватомъ какимъ-нибудь, а рѣшеніемъ Государственной Думы управление страной временно вручено было лучшимъ людямъ русской земли, которые призваны были хотя и при прежней самодержавной власти, но выборомъ всего народа къ законодательному творчеству и давно стояли на стражѣ интересовъ государственныхъ. Поставлены были и новые вожди къ арміи нашей, получившей подкрѣпленіе снарядами отъ союзниковъ. Кажется, можно было съ надеждой смотрѣть впередъ и среди даже военныхъ событій ждать прочнаго и твердаго устроения русской земли на началахъ, какія могли быть указаны волею народа на

Собраніи Учредительномъ. Но недостало у насъ выдержки ждать спокойно этого устроения. Начавшейся революціей взята была подъ сомнѣніе новая власть, какъ недостаточно демократичная, и съ этого времени начинается неустойчивость власти, постоянная смѣна ея представителей, замедленіе и даже полная остановка государственной работы въ то время, когда она должна быть ускоренной въ виду неотложности военныхъ нуждъ и различныхъ сложныхъ, нерѣдко неожиданныхъ положений, при быстро смѣняющихся событіяхъ государственной жизни. Свобода отъ режима прежней власти, при отиѣнѣ несомнѣваемыхъ съ нею сдерживающихъ установлений, привела къ широкому примѣненію произвольныхъ дѣйствій, отвѣчающихъ болѣе личнымъ взглядамъ и интересамъ, чѣмъ порядку государственному и пользѣ общественной. Всѣ устремились скорѣе закрѣпить дарованную свободу, понимая еѣ каждый по своему, включительно до безнаказанности предосудительныхъ и даже преступныхъ дѣйствій. Въ то время, когда всѣ силы народныя, какъ это требовалось обстоятельствами дѣла, должны были подняться до самаго крайняго напряженія, начинается упадокъ производительнаго труда,—мы стали больше говорить, чѣмъ дѣлать. Рабочіе потребовали, какъ можно больше получать, какъ можно меньше работать, всѣмъ распоряжаться, ни за что не отвѣчать. Въ нашей арміи создалось постыдное равнодушіе къ защитѣ отечества, непослушаніе начальству и даже самовольное оставленіе фронта, что привело насъ къ уступкѣ новыхъ областей и создало опасность дальнѣйшаго движенія непріятеля внутрь страны. Уменьшеніе на мѣстѣ, въ селахъ и деревняхъ, рабочихъ рукъ, отвлеченныхъ войной, сокращеніе дневныхъ рабочихъ часовъ, употребленіе механической и живой силы на фабрикахъ и заводахъ для надобностей войны, изветшаніе подвижного состава на желѣзныхъ дорогахъ, упадокъ промышленности сельско-хозяйственной вслѣдствіе сокращенія площади посѣва и посадки на поляхъ и въ огородахъ за недостаткомъ рабочей силы,—все это привело къ ужасающей дороговизнѣ, къ упадку цѣнности бумажнаго рубля и къ недостатку предметовъ первѣйшей необходимости. Дошло дѣло до того, что наша страна, которая могла быть житницей для всей Европы, которая заключаетъ въ себѣ неисчислимыя лѣсныя, минеральныя и всякаго рода другія богатства для отопленія, становится лицомъ къ лицу предъ всѣми ужасами голода и холода въ то время, когда нужны особенныя силы для борьбы со врагомъ, все еще могучимъ и стойкимъ. Вотъ къ чему мы пришли. Полное обнищаніе ожидаетъ насъ. Нѣтъ спокойствія въ сердцахъ нашихъ. вмѣсто брагскаго равенства и имущественнаго общенія утвердились въ нашей средѣ обособленность, недовольство другъ другомъ, общій безпорядокъ и какое-то неудержимое стремленіе къ соблюденію каждымъ своей выгоды при отчаянномъ и почти безнадежномъ положеніи нашего отечества. Когда только что начался развалъ въ нашей арміи, но уже можно было предвидѣть грядущія бѣдствія въ странѣ, мы слышали болѣзненное признаніе новой власти, что „отечество въ опасности“,—а теперь на многолюдныхъ съѣздахъ и совѣщаніяхъ, при обсужденіи положенія, прямо и открыто говорятъ: „отечество на краю гибели“!..

Нынѣ, когда прошли восторги революціи, можно сказать, что тѣ, кто въ началѣ революціи своимъ вмѣшательствомъ въ дѣло временной власти сѣяли вѣтеръ, теперь пожали бурю, настолько грозную и разрушительную, что для Временнаго Правительства не оказалось возможнымъ сдержать еѣ мирными средствами революціи.

А помните, что было? Въ первые дни революціи, когда только что утвердилось новое правительство, люди на улицахъ цѣловались и плакали отъ радости, что взошло и надъ нашей землей солнце свободы, которое своими живительными лучами согрѣетъ еѣ и возраститъ на нивѣ народной новыя плоды обще-

ственности и государственности. И не напрасны были эти надежды. Вѣдь свобода—драгоценный даръ, великое и благородное зиждущее начало. Тамъ, гдѣ она примѣняется разумно и правильно не переходя въ своеволие, всегда вредное и гибельное, гдѣ она сообразуется съ законами высшаго Божественнаго порядка и требованіями строгой нравственности—тамъ она вноситъ радость и миръ, спокойное и разумное творчество жизни; тамъ же, гдѣ нѣтъ этого, гдѣ люди гордо ставятъ свою волю на мѣсто велѣній Божественныхъ при устроении своей жизни,—тамъ и бываетъ то, что случилось съ нами. Мы опьянѣли отъ свободы, желая испить еѣ полною чашей, и забыли про то, что должно быть въ основѣ всѣхъ дѣяній человѣческихъ. Можно свергнуть царя земного, можно избрать себѣ какихъ угодно, даже негодныхъ правителей, что и допускаетъ Господь, когда говоритъ: *поставлю юноши князи ихъ и ругатели будутъ управлять ими (Ис. 3, 4)*,—но свергнуть Царя Небеснаго, устроить свою жизнь безъ соображеній съ закономъ Божественнымъ это—дерзость, которой не прощаетъ и не проститъ намъ Господь, если не обратимся на путь новой жизни. Всѣ формы жизни измѣняются въ зависимости отъ развитія самой жизни, законъ Божественный неизмѣненъ на всѣ времена. По той силѣ, что *владѣетъ Вышній царствомъ человѣческимъ (Дан. 4, 22)*, при всякомъ правительствѣ, каково бы оно ни было, монархическое или республиканское съ ихъ разновидностями, велѣнія Божественнаго закона всегда должны быть обязательны для людей и немислимо упразднить ихъ совершенно изъ жизни человѣческой.

О томъ, что произошло съ нами, слѣдуетъ глубоко сожалѣть и къ тому, что было ошибочнаго въ нашихъ дѣйствіяхъ вслѣдствіе неправильнаго пониманія свободы, не возвращаться. Мы оказались теперь въ положеніи больного, надъ которымъ только что совершена серьезная операція. Оперированное мѣсто обычно болитъ, облагается какой то особенно чувствительной болѣзненностью, и кажется больному, на первыхъ порахъ, что не пришло къ нему здоровье и послѣ операціи. Но приходитъ время, чувство боли въ области операціи затихаетъ и страданіямъ больного наступаетъ конецъ. Болѣзненность, которую мы теперь переживаемъ, это—анархія, неупорядоченность жизни, наступившая послѣ революціи. Несомнѣнно, она тяжела для насъ, она вызываетъ страданіе наше, но ее нужно перетерпѣть и, не жалѣя объ источникѣ былого страданія, томившей и мучившей насъ болѣзни, терпѣливо ожидать, когда возстановится полный порядокъ и съ нимъ наступитъ полное выздоровленіе наше. Однако какъ въ болѣзняхъ послѣ операціи, такъ и здѣсь, въ обстоятельствахъ жизни нашей, нужно придти на помощь тѣмъ больнымъ, которые сами не имѣютъ достаточно силы воли и сознанія разумно перенести послѣоперационный періодъ. Для этого необходимо намъ прежде всего создать условія спокойнаго существованія. Нужно принять всѣ мѣры къ охраненію жизни, свободы и благосостоянія гражданъ отъ посягательства на нихъ, откуда бы эти посягательства ни исходили. Нужно всѣхъ обезпечить тепломъ и хлѣбомъ. Необходимо въ корнѣ пресѣчь и разъ навсегда покончить съ возможностью открытыхъ выступленій противъ государственнаго порядка. Пора оставить политику непротивленія злу,—иначе оно разрастется и въ немъ погибнетъ вся наша свобода. Нужно спокойно дожидаться Учредительнаго Собранія, рѣшеніе котораго (и только его одного!) явится результатомъ голосованія подлинныхъ гражданъ Россіи, призванныхъ къ устроению Русской земли.

И еще одно нужно, самое главное..... Нужно всенародное покаяніе и молитвы ко Господу, да содѣетъ Онъ Своимъ заступленіемъ спасеніе наше. *Господи, помилуй насъ!* Вдохни мужество въ сердца воиновъ нашихъ, *будь нашею мышцею въ день печали нашей и спасеніемъ нашимъ во время тѣсное (Ис. 33, 2)*. Аминь.

Протоіерей А. Васильевъ.

Съ Всероссійскаго Помѣстнаго Собора.

21 августа. Въ началѣ утренняго засѣданія оглашены были слѣдующія сообщенія президіума: 1) Составленіе посланія къ народу и арміи и организацію паломничества въ Троице-Сергіеву Лавру Совѣтъ Собора постановилъ, не назначая особой комиссіи, поручить президіуму Собора, которому предоставляется право кооптировать необходимыхъ для этой цѣли лицъ; текстъ посланій и проектъ организаціи паломничества имѣетъ быть представленъ для обсужденія Собора. 2) На такихъ же началахъ имѣетъ быть организована разработка вопроса объ устройствѣ всероссійскаго молебствія о дарованіи побѣды надъ врагомъ и умиротвореніи Россіи. 3) Предложеніе за подписью 31 члена Собора объ обсужденіи на Соборѣ вопроса въ порядкѣ спѣшности о преподаваніи Закона Божія въ русской школѣ, въ виду наступленія новаго учебнаго года, въ которомъ правительство предполагаетъ, судя по газетнымъ извѣстіямъ, сдѣлать преподаваніе Закона Божія необязательнымъ. Приведенное предложеніе подкрѣплялось двумя резолюціями всероссійскаго родительскаго съѣзда, одной изъ которыхъ преподаваніе Закона Божія въ обновленной демократической школѣ признавалось обязательнымъ для учащихся сообразно религіи и исповѣданію каждаго, и второй—предлагалось обратиться къ правительству съ настойчивой просьбой пересмотрѣть въ спѣшномъ порядкѣ свое опредѣленіе о 14-ти-лѣтнемъ возрастѣ, какъ возрастѣ достаточномъ для религіознаго самоопредѣленія, и о перенесеніи этого срока самоопредѣленія на 17-ти-лѣтній возрастъ. Совѣтъ Собора постановилъ образовать комиссію изъ 30 человѣкъ, которая и работаетъ въ спѣшномъ порядкѣ внесенное предложеніе объ обязательности преподаванія Закона Божія. 4) Предложеніе за подписью 184 членовъ о томъ, чтобы войти въ сношеніе съ временнымъ правительствомъ о необходимости немедленно освободить синодалныя и лаврскія типографіи, захваченныя Совѣтомъ солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ и другихъ организацій, печатающихъ книги не соотвѣтствующія назначенію этихъ типографій. Одновременно съ этимъ сдѣлано было сообщеніе о томъ, что на дняхъ произведено было солдатами и милиціонерами надъ типографіей Почаевской лавры, гдѣ стѣны были проломаны, типографскія машины погружены были на грузовики и отправлены въ Кіевъ. Совѣтъ Собора прежде обсужденія этого вопроса имѣетъ собрать необходимыя свѣдѣнія, для чего обратится въ Св. Синодъ. Министерство исповѣданій, по заявленію товарища министра исповѣданій Котляревскаго, уже вошло въ сношенія по поводу насилія, учиненнаго въ Почаевской лаврѣ, съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ.

Затѣмъ произведены были выборы посредствомъ баллотировки шарами членовъ совѣта Собора. Вмѣсто подлежащихъ избранію трехъ членовъ совѣта, избраны были двое: отъ епископовъ—митрополитъ Платонъ (избират. 372, неизбират. 59) и отъ мірянъ проф. П. Кудрявцевъ (избират. 235, неизбират. 223). Выборы третьяго члена отъ пресвитеровъ признаны несостоявшимися, такъ какъ въ ящикахъ число шаровъ оказалось больше, чѣмъ число баллотированныхъ вслѣдствіе какой-то допущенной ошибки.

Послѣ произведенныхъ выборовъ протопресвитеръ Н. А. Любимовъ заявилъ, что въ 8 час. вечера назначается закрытое засѣданіе для обсужденія одного очень важнаго, не терпящаго отлагательства, дѣла. Дѣло это заключалось въ обсужденіи вопроса въ связи съ полученными свѣдѣніями о возможной эвакуаціи Кіева и перенесеніи мощей изъ Кіево-Печерской лавры.

Чтобы получить руководящее рѣшеніе по этому вопросу, синодъ и пожелалъ обсужденія его на соборѣ, которому и было посвящено все вечернее засѣданіе. Выступало много ораторовъ. Архіеп. харьковскій Антоній настаивалъ на перенесеніи кіев-

скихъ мощей и святынь во избѣжаніе опасности, что онѣ вмѣстѣ съ Кіевской лаврой при наступленіи австро-германскихъ войскъ попадутъ въ руки уніатовъ, которые будутъ ими пользоваться въ своихъ цѣляхъ. Къ необходимости перенесенія мощей присоединились только немногіе и съ своей стороны указывали на возможность оскорбленія святынь нѣмцами, какъ это они уже продѣлывали въ разныхъ мѣстахъ Россіи, Франціи и друг. Большинство же ораторовъ поддерживало мысль объ оставленіи Кіевскихъ святынь на мѣстѣ, что бы ни произошло. Нѣкоторые изъ военныхъ отрицали даже возможность занятія Кіева непріателемъ. Этому, по мнѣнію одного оратора, помѣшаютъ достаточныя укрѣпленія на пути къ Кіеву, а по мнѣнію другого—солдаты не допустятъ захвата кіевскихъ святынь и отстоятъ ихъ своей грудью. Другіе члены собора указывали, что мощи не должны быть перенесены ради населенія, которое останется въ краѣ, несмотря на его занятіе врагами. Самое перенесеніе ихъ можетъ произвести удручающее впечатлѣніе на народъ. Благодаря же присутствію святынь, Богъ черезъ нихъ скорѣе можетъ явить чудо, и Кіевъ или не будетъ вовсе занятъ врагами, или скоро освободится отъ нихъ. Опасности захвата святынь уніатами эти ораторы не придавали значенія. Совершать около нихъ молитву можно будетъ и при завладѣніи ихъ уніатами. Вѣдь и въ настоящее время никто не мѣшаетъ являться къ мощамъ св. Николая Чудотворца, хотя онѣ и находятся у католиковъ въ гор. Бари въ Италіи.

При голосованіи по данному вопросу за перенесеніе кіевскихъ святынь высказалось не болѣе 12—15 человекъ, и, такимъ образомъ, вопросъ рѣшенъ въ отрицательномъ смыслѣ.

Все вечернее засѣданіе носило трогательно грустный и тяжелый характеръ. Вспоминались всѣ ужасы, переживаемые нами въ послѣднее время и закончившіеся катастрофой у Тарнополя и Риги. Предвидѣлись новыя надвигающіяся бѣды вслѣдствіе водворившейся у насъ во всѣхъ областяхъ разрухи... Потеря Кіевскихъ святынь при такомъ настроеніи казалась вполне возможной... Всего ужаснѣе было то, что представлялось въ высшей степени труднымъ рѣшить даже вопросъ, какъ же въ самомъ дѣлѣ поступить съ нашими величайшими историческими святынями,—оставить ли ихъ во власти врага, съ опасностью поруганія и оскорбленія со стороны иновѣрцевъ, или же вывезти оттуда, съ опасностью какихъ-нибудь рѣзкихъ и кощунственныхъ эксцессовъ со стороны своихъ же обезумѣвшихъ и потерявшихъ человѣческое достоинство предателей вѣры и родины? Когда по голосованіи Соборъ общимъ хоромъ пѣлъ „Въ молитвахъ неусыпающую Богородицу“, глаза многихъ увлажнены были слезой. Переживался историческій моментъ. Чувствовалось, что только чудо можетъ спасти Россію. Но... достойны ли мы его?

22 августа. Пленарнаго засѣданія собора въ утренніе часы не было. Въ это время происходили частныя совѣщанія различныхъ группъ. На этихъ совѣщаніяхъ намѣчались кандидаты образумыхъ при соборѣ отдѣловъ уставнаго, редакціоннаго, издательскаго, личнаго состава и отдѣла по обученію Закону Божію. По „Наказу“ собора въ каждый отдѣлъ входитъ опредѣленное число лицъ (10, 20, 30), которые баллотируются записками. Избранными считаются получившіе абсолютное большинство. Такой способъ избранія, когда члены собора не успѣли еще достаточно ознакомиться другъ съ другомъ и объединиться, довольно затруднителенъ.

Въ 5 час. открылось вечернее засѣданіе. Произведена была перебаллотировка въ члены Совѣта протоіереевъ Рождественскаго и Лахотскаго; избраннымъ оказался прот. А. П. Рождественскій (членъ Св. Синода, профессоръ Петроградской духовн. академіи); онъ получилъ 242 голоса избирательн. и 192 неизбирательныхъ, и прот. Лахотскій—228 избират. и 205 неизбират.

Послѣ перебаллотировки нужно было произвести выборы въ члены отдѣла личнаго состава, дѣйствія котораго должны быть открыты немедленно для провѣрки полномочій членовъ собора. Но передъ выборами возникли продолжительныя пренія по поводу этихъ выборовъ или точнѣе по поводу составленія списковъ кандидатовъ. Предлагались разные способы, высказывались разныя точки зрѣнія, ни къ какому опредѣленному выводу не пришли. Предложено было установить опредѣленные способы выбора кандидатовъ къ будущему засѣданію, а въ настоящемъ засѣданіи произвести выборы въ названный выше отдѣлъ. Записки были поданы, но за позднимъ временемъ подсчетъ ихъ не былъ произведенъ.

Такимъ образомъ вечернее засѣданіе собора не выполнило намѣченной программы. Соборъ все еще организуется и къ дѣловой работѣ еще не приступилъ. Поэтому на частномъ совѣщаніи членовъ собора высказанъ былъ рядъ пожеланій о способахъ ускоренія дѣйствій собора. Въ частности предполагается ходатайствовать объ измѣненіи нѣкоторыхъ пунктовъ „Наказа“, объ упрощеніи выборовъ въ отдѣлы.

24 августа. Утреннее засѣданіе состоялось подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Арсенія Новгородскаго. По открытіи засѣданія, протопресв. Г. Шавельскій оглашаетъ текстъ соборнаго посланія къ арміи и флоту. Посланіе производитъ сильное впечатлѣніе на членовъ собора, которые находятъ, что тонъ и содержаніе посланія вполне отвѣчаютъ катастрофической важности переживаемого нашимъ отечествомъ момента. Постановлено напечатать посланіе въ количествѣ не менѣе 500 тысячъ экземпляровъ и послать въ возможно скоромъ времени по назначенію. Нѣкоторыя поправки къ посланію, большею частью стилистическаго свойства, сдѣланы были путемъ подачи прот. Шавельскому членами собора отдѣльныхъ письменныхъ заявленій.

Такимъ-же путемъ происходитъ оглашеніе соборнаго посланія къ всему русскому народу, представленнаго проф. Е. Н. Трубецкимъ. Постановлено напечатать посланіе въ томъ же количествѣ и 14-го сентября прочитать во всѣхъ православныхъ церквяхъ.

Объявляются результаты баллотировки, произведенной 22-го августа, въ члены отдѣла личнаго состава. Оказалось, что вмѣсто 20 членовъ, требуемыхъ Наказомъ, абсолютное большинство голосовъ получило лишь 13 кандидатовъ. Подсчетъ голосовъ потребовалъ усиленной работы со стороны специальной комиссіи въ теченіе цѣлаго дня. Искключительныя трудности, встрѣченныя при баллотировкѣ членовъ отдѣла при выборахъ въ первый-же отдѣлъ, побудило Соборъ пересмотрѣть параграфы Наказа, относящіеся къ вопросу о конструированіи отдѣловъ и комиссій, и внести въ эти параграфы существенныя измѣненія. Рѣшеніе въ этомъ смыслѣ намѣчено было на частныхъ собраніяхъ 23-го августа и въ засѣданіи соборнаго Совѣта. Послѣ продолжительныхъ преній вопросъ о конструированіи соборныхъ отдѣловъ и комиссій рѣшенъ былъ въ такомъ смыслѣ.

Въ виду того, что опытъ выборовъ въ отдѣлъ личнаго состава далъ неудовлетворительные результаты, а между тѣмъ крайне необходимо, чтобы этотъ отдѣлъ немедленно приступилъ къ работамъ, утвердить избранныхъ 13 членовъ и восполнить ихъ 7 членами въ порядкѣ полученнаго на баллотировкѣ относительнаго большинства голосовъ.

Редакціонный отдѣлъ, требующій специальныхъ знаній и являющийся какъ-бы ближайшимъ помощникомъ президіума въ редактированіи постановленій Собора, долженъ быть сконструированъ на особыхъ началахъ. Именно, президіумъ предлагаетъ Собору десять кандидатовъ, которые и получаютъ отъ Собора свое утвержденіе.

Во всѣ другіе отдѣлы и комиссіи члены Собора съ правомъ рѣшающаго голоса входятъ путемъ записи въ особые

списки, утверждаемые Соборомъ. Запись членовъ въ списки принимается послѣ объявленія объ открытіи отдѣла и прекращается по опубликованіи и утвержденіи Соборомъ списковъ.

Какихъ-нибудь ограниченій относительно количества отдѣловъ, въ которые можетъ входить каждый отдѣльный членъ Собора, равнымъ образомъ и количество членовъ каждаго отдѣла Соборъ не нашелъ возможнымъ признать, считая, что каждый членъ Собора, слѣдуя указаніямъ своего разумія и совѣсти, опредѣлитъ, насколько онъ можетъ быть полезенъ въ томъ или другомъ отдѣлѣ, и своею неаккуратностью и небрежностью не внесетъ въ дѣятельность этихъ отдѣловъ нежелательнаго разстройства.

По измѣненіи въ этомъ смыслѣ соответствующихъ параграфовъ Наказа (§ 70—72), Соборъ приступилъ къ установленію числа и названія отдѣловъ. Возникшія по этому поводу пренія показали, что относящіеся сюда матеріалы недостаточно разработаны и систематизированы, и Соборъ, по предложенію Президіума, постановилъ обсудить вопросъ о числѣ и названіяхъ отдѣловъ предварительно въ соборномъ Совѣтѣ.

Епархіальныя извѣстія.

Собраніе о. о. діаконовъ и псаломщиковъ Покровскаго уѣзда 3 августа. 3 августа состоялось второе собраніе о. о. діаконовъ и псаломщиковъ Покровскаго уѣзда. Собраніе велось подъ предсѣдательствомъ пс. г. Орѣхова А. В. Авдіева. Предъ началомъ собранія нѣсколькими участниками его было пропѣто Кіевскимъ распѣвомъ, но въ оригинальномъ строго молитвенномъ изложеніи протодіак. В. И. Сѣверовостокова: стих. во гласъ 6-ый „Днесъ благодать Св. Духа насъ собра...“, и молитва Св. Духу „Царю Небесный“... По открытіи Собранія былъ заслушанъ и детально разсмотрѣнъ выработанный Комиссіей „Уставъ Братства“, который и рѣшено было представить на утвержденіе Епархіальнаго начальства. Разсмотрѣвъ „Уставъ“... Собраніе приступило къ избранію Совѣта Братства и Ревизионной Комиссіи. Въ Совѣтъ избраны: свящ. о. Владиміръ Горскій, протодіак. В. И. Сѣверовостоковъ, пс. А. В. Авдіевъ, пс. В. Θ. Соколовъ, А. Н. Гайгеровъ и М. А. Журавлевъ. Кандидатами къ нимъ; пс. М. П. Поспѣловъ, пс. Н. Г. Смирновъ и г. Муратсвъ. Въ Ревизионную Комиссію избраны: діак. о. Никольскій діак. о. Дроздовъ и пс. В. К. Никольскій. По предложенію свящ. о. В. Горскаго Собраніе тутъ же избрало Предсѣдателя Совѣта и Казначея: первымъ—А. В. Авдіева, а вторымъ В. Θ. Соколова. Избраніе Секретаря Совѣта Собраніе предоставило самому Совѣту.

По избраніи должностныхъ лицъ Братства, протодіак. В. И. Сѣверовостоковымъ былъ прочитанъ докладъ „О церковномъ пѣніи“. Затѣмъ подъ его руководствомъ были спѣты слѣдующія пѣснопѣнія въ его изложеніи для мужского хора: „Союзомъ любви связу еми апостоли“... „Нынѣ силы небесныя“, древняго распѣва и догматикъ 5-го гл. „Въ Чермнѣмъ мори“...; знаменнаго распѣва.

Собраніе закончилось общимъ пѣніемъ молитвы „Достойно есть“...

Вниманію о. о. діаконовъ и псаломщиковъ Владимирской епархіи.

Дорогіе собратья! Сама жизнь призываетъ насъ къ объединенію и было бы великимъ преступленіемъ съ нашей стороны не послушаться этого призыва и не пойти тѣмъ путемъ, который есть единственный, дающій намъ возможность улучшить свое положеніе, какъ въ умственномъ и нравственномъ отношеніи, такъ и въ матеріально—правовомъ. Путь этотъ—организация, только она можетъ намъ обезпечить успѣхъ. Въ этихъ видахъ и согласно желанію, выраженному депутатами отъ діаконовъ и псаломщиковъ на Епархіальномъ Съѣздѣ, бывшемъ 8—12 авг., долженъ быть созванъ Епархіальный Съѣздъ младшихъ клириковъ. Делегаты второго съѣзда обязаны озаботиться устройствомъ (не позднѣе 15-го сентября) окружныхъ съѣздовъ для образованія братскихъ союзовъ и выбора двухъ представителей—діакона и псаломщика на Епархіальный Съѣздъ; гдѣ же таковыя съѣзды не состоятся, то делегатами должны быть или депутаты второго Епархіальнаго Съѣзда, или же избранные изъ градскаго младшаго клира. На окружныхъ съѣздахъ должны быть разрѣшены вопросы о денежныхъ средствахъ на поѣздки делегатовъ и о продовольствіи, помѣщеніе же пріѣзжающимъ будетъ предоставлено въ квартирахъ членовъ Братскаго Союза. Мѣстомъ Съѣзда избранъ гор. Иваново-Вознесенскъ, занятія будутъ открыты 4-го октября с. г. въ 2 часа дня, въ зданіи музея г. Бурлына, на Александровской ул.

Проектъ программы Съѣзда:

1. Обмѣнъ мнѣній по вопросамъ момента.
2. Организация Епарх. Братск. Союза о. о. діаконовъ и псалом.
3. Выработка наказа депутату Собора отъ младш. клира Влад. Епархіи.

Предсѣздная комис. Братскаго Союза гор. *Иваново-Вознесенска.*

Редакторъ **Н. Малицкій.**

Объявленіе.

По распоряженію Святейшаго Правительствующаго Всероссийскаго Православной Церкви Синода, Указомъ Владимирской Духовной Консисторіи отъ 6-го іюля сего 1917 года за № 7618 предписано произвести вторичные торги на срубъ 5-ти десятинъ березоваго съ примѣсю сосноваго и еловаго дровяного лѣса въ пустошахъ: „Пятница и Захарчина“, принадлежащаго причту Богоявленской Церкви, погоста Богоявленскаго, Вязниковскаго уѣзда, Ждановской волости; продаваемый лѣсъ находится въ 3-хъ верстахъ отъ станціи Денисово (М.-Н. ж. д.). Торги назначаются сентября 21-го дня, а переторжка 25-го. Торги начнутся по распоряженію Святейшаго Синода въ 975 руб. за каждую десятину. Торги съ переторжкой будутъ производиться въ погостѣ Богоявленскомъ въ домѣ священника Михаила Преображенскаго.

